责任编辑 徐荔 E-mail:fzb\_zhoukanbu@163.com

6/26 国际禁毒日专题报道 International Day Against Drug Abuse and Illicit Trafficking

今年农历新年因为新冠肺炎疫情蒙上阴影, 那些本应与家人团聚, 享受难得假期的人们不得不重新披挂上 阵,迎战许多的未知与风险,他们中有医务人员,有社区工作者,有人民警察……上海市高境强制隔离戒毒所 戒毒管理科科长王昀也是其中一员。

在强制隔离戒毒所这个没有硝烟的"寂寞"战场上,王昀一度连续坚守了60多天。面对女儿"爸爸,你 什么时候回来呀?"的提问,这个在同事眼中一向坚毅、有决断的男子竟然一时语塞,鼻子也有点酸……

# 坚守"战场"的那一抹藏蓝



2020年

6月24日 星期三



#### "杞人忧天"主动请战

"没有大家,何来小家。只有大家都为 抗'疫'尽一份力,早日打赢这场没有硝烟 的硬仗,才能换来真正意义的团圆。"1978 年出生的王昀在今年年初接到防范疫情的通 知后,是主动请战的。他觉得,虽然强制隔 离戒毒场所相较于其他开放式区域,传播途 径和感染风险都要低得多,但一旦发生疫情 流入, 也必将成为重灾区。因此, 场所疫情 防范,就是要未雨绸缪,就是要"杞人忧

为了切实将各项防疫措施落到实处,确 保场所的绝对安全, 王昀主动放弃休假回到 所内开始工作。

到底怎样才能切实确保场所安全? 王昀可谓"挖空心思", 他结合上级要求和场所 实际需求,充分分析、研判各个环节可能存 在的风险漏洞, 积极协助所党委拟定疫情防 范工作方案。

对涉及戒毒人员管理、民警上岗规范、 场所消毒以及人员隔离等诸多方面的工作, 一一制定了具体的制度规定、操作流程、实 施细则、应急预案。这些预案为疫情防控期 间,场所各项工作有序、稳步推进奠定了基

为了确保预案有实际可操作性, 王昀则 多次通过会议研判、现场查看、视频回放巡 查等方式,积极了解民警轮岗执勤和各项工 作开展情况, 戒毒人员基本信息和思想变化 情况,理清时间节点、明确工作要求,坚决 将各项措施要求落到实处,真正做到一手抓 疫情防控,一手抓场所安全。

### 戒毒人员突然发高烧

今年2月的一天晚上,高境戒毒所的一 名戒毒人员突发体温异常, 经测量高达 38.9℃。在这个特殊时期,发高烧可不是闹 着玩的

虽然所里对于发热、干咳等疑似新冠肺 炎症状的戒毒人员有相应的应急处置预案, 只要按照流程执行即可。但王昀还是放不下 最终决定由他自己承担本次离所就医期 间的押解任务。同时,要求事发大队将该戒 毒人员所在小组以及密切接触的人员就地隔 离,对相关区域进行全面消毒。

经过医院诊断, 初步排除这名发烧戒毒 人员患新冠肺炎的可能后, 王昀心里一直悬 着的石头才落地。

王昀将发烧的戒毒人员妥善安置在医院 隔离观察后才返回戒毒所继续工作。那时已 是晚上11点多了……

戒毒人员出现身体不适,民警会安排他 们及时就医, 但当王昀自己病了的时候, 他

由于疫情期间连续高强度工作, 王昀的 --肠胃炎又犯了。领导劝他好好休 息,等身体好点了再继续工作,可王昀却不 听劝, 吃完药就立即返回工作岗位。 "都是 老毛病了,轻重我自己知道。大家都在一线 努力, 我更要以身作则。'

#### 无法回答女儿的提问

从1月26日至3月底,王昀连续在所 内工作了两个月,每天忙忙碌碌,只有在晚 上与家人联系时, 思念、疲倦与歉意才一点 点爬上心头

家中年幼的女儿、年迈的父母都需要人 照顾, 生活的重担只能由妻子一人来扛。正 月十五晚上,他给家人打电话,听着女儿忽 然开口问道: "爸爸,你什么时候回来呀?" 一向坚强的他竟一时无言以对。

妻子听出了王昀的不对劲, 连忙安慰他 "不用担心,有我在家里一切都好,你 安心工作,把工作干好了就是对家里最好的 回报。

作为儿子, 王昀未能照顾年迈父母的身 作为父亲, 他不能陪伴女儿, 缺席了她 成长的重要时刻; 作为丈夫, 他更是愧对妻 子,没能在最艰难的时候陪在身边。这些愧 疚是王昀无法弥补的, 但他很感谢家人的理 解与支持,将对家人的愧疚化为工作的动 力,继续坚守在工作岗位上,因为他知道, 没有大家,何来小家。只有大家都为抗疫尽 一份力,早日打赢这场没有硝烟的硬仗,才 能换来真正意义的团圆。

## 当平凡的她化身为"警衣卫"

有一种付出叫做不计回报, 有一种坚守 叫做默默奉献,有一种情怀叫做爱岗敬业。 她没有轰轰烈烈的英雄事迹,有的只是在平 凡工作岗位上几十年的尽心付出。当疫情来 袭,看似普通的她却化身为随时待命的"救护 、监管场所的"警医卫",守护一方平安。

她,就是上海市青东强制隔离戒毒所戒 毒医疗中心医生储华富。

#### 随时待命的"120急救车"

储华富今年47岁了,作为青东所戒毒 医疗中心的内科专家,她常被身边的同事亲切地称为"储姐"。"储姐"平时很低调, "储姐"平时很低调, 却散发着让大家安心的能量,仿佛无论什么 事交给储姐,她都能妥妥地完成。也因此, 当疫情突如其来,符合执勤要求的储华富成 为了青东所戒毒医疗中心第一批执行封闭执 勤任务的医务人员之

1月27日,接到封闭执勤的命令后, 储华富没有犹豫,安排好家人的生活,火速 进入了战"疫"状态。

"第一批封闭医务人员本来就少,我作 为医生,更应该坚守好自己的岗位。"虽然 不在一线抗疫岗位, 但对储华富来说, 她是 医生, 所内所有人的健康安全都是她要负起 的责任,这个担子一点都不轻。储华富必须 克服医务人员紧张的情况,妥善落实巡诊、 就诊、急诊工作。

"这个口罩上面的小铁丝要捏紧。 "这是七步洗手法,你们要牢记!"

"你的高血压要严格按时服药。" ……

每天储华富都要戴上口罩, 提着两个大 药箱给所内戒毒人员进行体温排查和巡诊, 叮嘱他们正确戴口罩、洗手, 按时服药等 等,同样的话,储华富一天要说上好几遍。

一天两次的常规巡诊、不定时的突发出 诊……在封闭执勤的那段时间里,储华富像 陀螺一样,在各大队之间来来回回走好几 遍。特别是戒毒人员半夜发生紧急情况,她 都要随时准备出诊,就像一部随时待命的 '120 急救车'

由于吸毒人员一般体质差,免疫力比正 常人弱, 较之常人更容易感染上新冠病毒, 加之戒毒场所环境封闭,一旦有人员感染, 后果不堪设想。储华富作为"守关人", 牢

牢把守着诊疗"第一道关口",及时区别病 人的轻重缓急,严格转诊。为了尽量少转诊 病人,储华富还承担起了外科的部分工作, 主动为一名背部有脓肿的病人切开引流,消 毒、换药。

在完成日常诊疗工作之外, 储华富又化 身成为三尺讲台上的"特殊老师",发挥专长, 为戒毒人员进行新冠肺炎及相关疾病知识讲 座,普及疫情防控常识,培训戒毒人员熟练掌 握"七步洗手法",消除他们因为未知而产生 的焦虑、恐惧,提高个人防护能力。

#### "警衣卫"不为人知的"秘密"

储华富的靠谱不是一朝一夕的事。俗话 说:"细微之处见真功。"翻开储华富的工作记 录本,工整的字迹记录着细琐的日常工作,包 括所内高血压、糖尿病、心脑血管疾病等慢性 病戒毒人员的情况记录,重点人员的身体情 况定期巡诊,以及戒毒人员出入院情况等等 大事小情,这些看似杂乱无章的内容,储华富 却仔仔细细地分门别类,记录得完整规范。

当身边人夸赞储华富的认真细致时,她 却淡然一笑,半开玩笑地说,"年龄大了, 脑子不好用,记下来省得忘了,避免耽误工 "或许就是这份已经成为习惯的认真与 敬业让储华富夯实了业务能力,成为戒毒医 疗中心的业务骨干、工作标杆。

有人说储华富是场所里的"警衣卫" 在充满压力与挑战的情况下,和战友们一起 坚守化繁为简,游刃有余地处理各类事件。然 而,在这一份从容背后也有鲜为人知的故事。

其实, 储华富自己的身体也不是很好, 患有甲状腺疾病, 较长时间的封闭执勤让她 的身体出现不适。而她的丈夫则是一名监狱 人民警察, 两人都各自执行着自己的任务。 "留守儿童"的孩子只能拜托老人照 顾,可是今年4月,储华富的母亲不慎受 伤,右脚踝骨折。本该回家照料老人的储华 富却因为担心医务站警力紧张,没有声张此 事,只是在详细了解母亲情况后,及时聘请护 工代为照顾母亲。忙完一天的工作后,储华富 才有空联系家人,关心母亲的恢复情况……

储华富的故事似乎没有惊涛骇浪, 但就 是这样一份看似日常的坚守护卫着所有人的 平安。(记者 徐荔 通讯员 王文进 周建民)



储华富教戒毒人员七步洗手法